

EL CORREO

NUM. 11.200.—(AÑO XXXII)

MADRID.—MARTES 17 DE OCTUBRE DE 1911

PRECIO: 5 CENTIMOS.

MELILLA

Aumenta la harka enemiga.—El temporal.—La operación definitiva

(TELEGRAMA OFICIAL)

Melilla 16 (10 n.)

Del capitán general al subsecretario de Guerra:

Ayer marcharon dos batallones de África del zoco El Hach á Ras Medina, y el tercero regresó de aquel punto á esta plaza.

Un batallón de Melilla y una batería montada vinieron también de Nador á esta plaza. El batallón Cataluña se trasladó de Yadamun á Nador y hoy volvió de este punto á Yadamun, así como un batallón Borbón de Nador á Zelán y una batería montada de zoco El Hach á la plaza.

Anoche fué hostilizado campamento Yadamun por pequeños grupos enemigos, siendo su fuego instantáneamente apagado por nuestras fuerzas.

No ocurre novedad en el territorio.

NOTICIAS PARTICULARES

LA HARKA ENEMIGA.—SUS MOVIMIENTOS Y SUS CONTINGENTES.—TANTROS Y TIROS SUELTOS.

Melilla 17.

Las noticias y confidencias que se reciben están de acuerdo en afirmar que la harka enemiga aumenta considerablemente. Sus jefes celebran frecuentes reuniones y adoptan disposiciones para conocer los movimientos de las fuerzas españolas.

Parece que los moros enemigos conocen ó adivinan los planes del Estado Mayor, por lo que pretenden estorbarlos, ampliando extraordinariamente el radio de acción del teatro de operaciones.

Por la costa de Alhucemas tienen diferentes guardias vigilando los movimientos de los barcos, y algunos confidentes han traído á la plaza noticias de que cuando las tropas desembarquen ó atraviesen de nuevo el Kert, una parte de la harka se correrá hacia Zelán para atacar esta posición y la de Zelo ó intentar á la vez un golpe de mano á Nador.

Esto es difícil, porque antes de llegar á estos puntos tendrían que sortear ó vencer otras posiciones ocupadas por tropas españolas, y sólo podrían moverse en el campo con alguna libertad grupos muy reducidos.

Los tiradores de la harka enemiga siguen disparando fuertemente contra las posiciones avanzadas de Ishafen, Imarufen, Yadamun y Harcha. Desde los campamentos se van claramente sus maniobras; mévense á gran distancia algunos grupos, como el tratarán de avanzar y realizar un ataque, mientras desde lugares ocultos tiradores enemigos disparan contra las centinelas y secciones avanzadas. El general Arizón ha destacado algunas secciones para que observen los movimientos de estos tiradores, que tienen en continua intranquilidad los campamentos.

Hasta parece que es la táctica del enemigo mientras prepara otro ataque con los refuerzos recibidos, porque así cansa y fatiga á los soldados.

Parte de la harka enemiga recorre diariamente las posiciones abandonadas por nuestras tropas, buscando objetos que puedan utilizar, así como sartenes, trozos de granadas, etc. La caballería de la harka perteneciente á M'Talza y Beni-bu-Yagi se ha disgregado con el fin de buscar provisiones de cebada para el ganado.

Ha recibido orden de reunirse á la harka al primer aviso.

El temporal.—La próxima operación.—Los barcos. Melilla 17.

Se ha reanudado el temporal. El tiempo se ha metido en agua y anoche cayeron grandes chaparrones que hacen muy penosa la vida en los campamentos, por carecer de tiendas suficientes para todas las fuerzas. Además el tiempo ha refrescado, y por la noche se siente frío. Desde que empezaron las aguas ha aumentado el contingente de enfermos.

El coronel del Kert va creciendo considerablemente, y de persistir el temporal, como parece, no podrá vadearse el río tan fácilmente como hasta ahora.

El Levante dificulta la permanencia en el puerto de los barcos de la escuadra.

El ministro de la Guerra, el general Aldave y el comandante general de la escuadra, general Santaló, celebran frecuentes conferencias relacionadas con la ejecución de las próximas operaciones.

Se cree que tendrán que aplazarse por el temporal.

A bordo del *Princesa de Asturias* llegó el capitán de navío Sr. Mantarola, segundo jefe de la escuadra.

También llegaron el *Infanta Isabel* y el *Recaide*. Este último zarpó para Poniente, quedando aquí el *Pelayo*.

Los heridos.—Moro detenido.—El coronel de San Fernando.

Melilla 17.

Los heridos siguen mejorando. Primo de Rivera ha abandonado ya el lecho.

El teniente Sr. Méndez Vigo dió un corto paseo por las salas del hospital, apoyándose en unas muletas.

Los médicos han observado una ligera mejoría en el estado del teniente Segura.

Al hacer la aguada las fuerzas del campamento de Iz-hafen detuvieron á un moro de Beni-bu-Gafar por sospechas de que sea uno que hizo diez ó doce disparos sobre Imarufen.

En el vapor correo ha llegado el nuevo coronel del regimiento de San Fernando, que en breve saldrá para Imarufen.

Sin noticias de interés.—Conferencias.—El ministro de la Guerra y el Gobierno.—Heridos y enfermos á España.

Melilla 17.

No ha llegado ninguna noticia de interés de los campamentos.

El número de enfermos aumenta á consecuencia de las lluvias y de las penalidades de los últimos días.

El jefe de la escuadra, Sr. Santaló, ha conferenciado con los generales Luque y Aldave. Este ha conferenciado también con el general Larrea.

El ministro de la Guerra ha celebrado una conferencia telefónica con el Gobierno.

Llegó el vapor correo con retraso.

A bordo del *Canalejas* marchan hoy á la Península por heridos los tenientes D. Cristóbal Sánchez Donaire (dos balazos en una pierna) y D. Jesús Esparza Arleche (un balazo en un brazo); y por enfermos los tenientes señor Escrivano, del regimiento 69; Sr. Dávila Andorra, de cazadores de Tarifa, y Sr. Rodríguez Rojas, de cazadores de Sagorba.

También salen en el mismo buque 195 soldados enfermos.

El tiempo mejora.—*Mencheta*.

MAS TROPAS A MELILLA

Málaga 17.

Presidente de Alcalá de Henares ha llegado una compañía de Administración militar, formada por tres sargentos, ocho cabos, 149 soldados, 126 mulos, 21 caballos, 27 carros y tres camiones.

Mandan dichas fuerzas el capitán Sr. Martínez Guardia y los tenientes Srea, Sañudo, Golococha, Criado y Madrozo.

Las tropas embarcaron esta madrugada con rumbo á Melilla.

LAS BALAS DE LOS RIFENOÑOS

El ministro de Estado ha manifestado, refiriéndose á la sucesión que algún periódico lanza de que los rifenoños usan proyectiles explosivos, facilitados por el comercio francés, que la obra de buena amistad que los gobiernos persiguen no se facilita ciertamente acogiendo esos especies, y que lamentaba que se sembraran tales semillas y se hagan infundadas imputaciones de semejante naturaleza.

DE BARCELONA

La mancomunidad catalana.—Bases aprobadas.—Reunión electoral.—La banda municipal de Melilla.

Barcelona 17.

Ha comenzado hoy á discutirse en la Diputación provincial las bases de la mancomunidad catalana, formando la ponencia el presidente y varios diputados.

Celebrase el acto con todo el rigorismo acostumbrado de un cónclave cardenalicio, pues hasta para comer quedan encerrados á piedra y lodo los reunidos.

Sin embargo de toda la reserva guardada y á pesar de no haberse visto ninguna efumata, es sabido que han sido aprobadas seis bases de mancomunidad. El Consejo permanente lo formarán ocho Diputaciones con atribuciones en lo referente á obras públicas, cultura y beneficencia.

Mañana se discutirán las seis bases restantes.

Con el gobernador se reunieron hoy los señores Mariatany, Roig y Bergadà, barón de Bonet, Sotres y Bosch Alsina, acordando ir á la lucha en las próximas elecciones.

Barcelona 15.

En el Circulo madrileño dicen que la banda de Madrid vendrá á esta capital el día 29 del actual. Será obsequiada por el Ayuntamiento y en el Liceo se celebrará un festival en su honor. También se dará un concierto popular en la Plaza de Toros.

Se asegura que al frente de la comisión de consejeros vendrá el Sr. Francesc Rodríguez.

REVOLUCIÓN EN CHINA

Proclamación de la República.—Medidas del gobierno.—Desembarco de marinos extranjeros.

Londres 16.

Un telegrama de Shanghai, recibido por la Central News, da cuenta de que en Wuehang ha sido proclamada la República.

El jefe de los rebeldes en Hankow ha notificado á los cónsules extranjeros el cambio de gobierno.

La rebelión crece rápidamente, y se cree que se propagará á Canton y á Nanking.

De Hankow han salido grandes contingentes de revolucionarios para oponerse á la lle-

gada de las tropas que en contra de ellos se han enviado desde el Norte.

Para impedir su paso han destruido la vía férrea en una considerable extensión, y también han cortado las comunicaciones telegráficas.

El gobierno de Pekín ha ordenado á Yin-Chang, generalísimo del Ejército del Norte del Imperio, que se dirija á Hankow con un Ejército de 12.000 hombres, con el fin de restablecer el orden.

También ha ordenado que los almirantes Sa-Cheng-Ping y Cheng-Ya-Ho vayan al mismo punto con algunos barcos de la escuadra.

El gobierno ha decretado la destitución del general Chang-Piao, que ejercía el mando de Wuehang, de cuya ciudad se han apoderado los rebeldes.

En vista de la gravedad de las circunstancias, una columna, compuesta de marinos extranjeros, á las órdenes del almirante japonés Kawashima, se vió obligada á desembarcar para proteger los comercios, los Bancos y las residencias de los extranjeros.

Combate en Hankow

Berlín 17.

El Gobierno tiene noticia oficial de que se ha trabado un combate en las calles de Hankow, en el populoso chino y tropas desembarcadas de los buques alemanes surtos en aquel puerto, á las que ayudan, como voluntarios, súbditos alemanes residentes.

La guerra italo-turca

Las hostilidades

Barcos italianos capturados

Viena 17.

Comunican de Smirna que hasta ahora van capturados en aquel puerto 65 barcos italianos, de los cuales 32 son embarcaciones de escasa importancia.

Los propietarios de los barcos protestan contra esta medida, que estiman contraria al derecho de gentes.

En Constantinopla se han llegado á declarar capturados pequeños transportes italianos y autos automóviles de varios particulares.

Ceros de Mitylha han sido capturado un velero italiano cargado de azúcar.

Prisioneros turcos

Paris 17.

Con referencia á un telegrama de Trípoli, circula el rumor de haber sido en poder de la escuadra italiana que manda el almirante Aubry un barco que conducía tropas turcas en número de 1.600 hombres.

Oficiales turcos prisioneros

Roma 16.

El *Giornale d'Italia* dice que 150 oficiales han capitulado en Trípoli, entregando sus armas, y que otros fueron sorprendidos cuando, disfrazados de árabes, se preparaban á embarcar con destino á Constantinopla.

La ocupación de Derna y Benghazi

Paris 16.

El diario *Le Temps* dice que está confirmada la ocupación de Derna y Benghazi por los italianos. El mismo periódico ha recibido un despacho de Berlín demitiendo la noticia referente á una próxima visita del Kaiser á Madrid.

En Turquía

Preparativos formidables

Viena 17.

Los preparativos que está haciendo el gobierno turco son formidables.

En el Egipto, no solamente han movilizado las reservas locales, se acumulan municiones y armas, se fortifican las fronteras, sino que también se prepara una concentración de mensajeros en los distritos de El Bessan y de Darrazzo, y se anuncia claramente que marcharán contra Grecia.

Igual situación se produce en la frontera de Macedonia; los reservistas se reconstituyen y se hacen trabajos de fortificación en las estaciones de Dereit y Bogari.

Movilización de tropas

Paris 17.

Telegrafian de Constantinopla que en Adrianópolis han sido llamados á las armas unos 15.000 hombres, destinados á reforzar los efectivos de paz.

Los patriotas turcos

Viena 17.

El Comité central Unión y Progreso, de Salónica, está dispuesto á dar un golpe de Estado si el gobierno se resigna á perder la Tripolitania. En tal caso, el Comité de los Jóvenes Turcos se convertiría en Junta de estado pública, y asumiendo todos los poderes, decretaría, como primera medida, la expulsión de todos los súbditos italianos y la confiscación de sus bienes.

Al mismo tiempo se ha constituido en Constantinopla una Sociedad titulada la Liga del odio, institución anti-italiana, cuyos miembros se comprometen á lo siguiente: no emplear nada italiano; casar á los italianos el mayor daño posible, salvo lo que repruebe la conciencia, y educar á sus hijos en el odio á los italianos.

Hasta ahora van inscriptos unos 2.000 asociados en esta Liga.

La división naval turca

Londres 17.

Dicen de Gallipoli al *The Daily Mail* que ha salido de aquel puerto, con rumbo desconocido, la división naval otomana.

La revolución en Méjico

Combate sangriento.—Numerosas bajas

New York 17.

Los periódicos publican un despacho procedente de Méjico, diciendo que en el combate de ayer en Uxoptlan, los revolucionarios partidarios del general Zapata han tenido 200

mueritos y numerosos heridos y prisioneros. Las tropas gubernamentales tuvieron 170 bajas entre muertos y heridos.

FIRMA DEL REY

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

Gobernación.—Nombrando vocal del Consejo del Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Madrid á D. Guillermo González Arnau.

—Concediendo honores de jefe superior de Administración al diputado provincial de Granada, D. Miguel Guesoon, y á D. Pablo Irababal, exalcalde de Calahorra.

—Jubilando por edad y concediendo honores de jefe de Administración á D. Asisclo Hernández y Padilla, jefe de centro de Telégrafos.

—Admitiendo la dimisión al gobernador civil de Gerona, D. Lorenzo Benito de Eudara, y nombrando para sustituirle á D. Sixto de la Calle y Corrales, comandante de caballería.

—Nombrando gobernador civil de Teruel á D. Rafael Mesa de la Peña, que desempeña igual cargo en Cuenca.

—Idem gobernador de Cuenca á D. Purificación de Gora, que lo es de Ciudad Real.

—Idem de Ciudad Real á D. Emilio Igneseon, que lo es de Teruel.

Hacienda.—Organizando el cuerpo pericial de contabilidad del Estado.

—Nombrando interventor de la Ordenación de Hacienda á D. Jorge de la Vega Lucía.

—Idem subdirector segundo de Propiedades á D. José Infante Cornejo.

—Idem jefe de Administración de cuarta clase de la subsecretaría á D. Ricardo Cuenca y Guillén.

—Idem delegado de Hacienda de Badsjoz á D. Adrián Minguez.

—Idem delegado de Hacienda de Baleares á D. Emilio Linares Astray.

FRANCIA Y ALEMANIA

Otra conferencia.—Reserva

Paris 17.

Los centros oficiales guardan absoluta reserva acerca de la conversación sostenida ayer por Cambon y Kiderlen.

Existe, sin embargo, la creencia de que continúa habiendo gran diferencia entre los criterios que sostienen ambos gobiernos.

LOS SUCESOS DE PORTUGAL

POR TELEGRAFO

LA CONSPIRACIÓN REALISTA

Otra partida de realistas

Chaves 16.

Ayer, á las once de la mañana, pasó por Pintos, en dirección á Bequimoes y Torgueiros, una partida de contrarrevolucionarios.

Dicen desde Terrel, por donde habieron de pasar, que es muy numerosa y que todos los que forman en ella llevan buenas armas y municiones.

Conspiradores internados.—Envío de fuerzas

Chaves 16.

Fuerzas de caballería de la Guardia civil escoltaron á ochen conspiradores desde Verín á Liao, haciéndolos se internasen en territorio portugués, en cumplimiento de órdenes del Gobierno español.

Otros ochenta se presentaron al cónsul portugués en Verín, pidiéndole las expedidas pasaportes para regresar á su país, negándose á ello dicho funcionario.

En las aldeas españolas fronterizas hay refugados otros muchos realistas.

Las noticias recibidas hasta media noche de Montalegre dicen que han llegado conspiradores á Porqueiros y Bultaf.

Desde ayer mañana se hallan acampadas fuerzas de infantería y caballería de la guardia de Chaves en las inmediaciones de Tournem, distrito de Montalegre.

Tranquilidad en la frontera.—Sin noticias de los monárquicos

Oporto 17.

Según noticias oficiales enviadas por el comandante de la sexta división, reina tranquilidad en toda la frontera.

Los monárquicos continúan en las poblaciones españolas cercanas al territorio portugués, habiéndose en el embargo corrido por el Oeste hacia la frontera del Miño.

Para contrarrestar su avance han sido reforzados con infantería y caballería los desahucios de aquella región. El espíritu de la tropa es excelente.

El comandante jefe de la columna que opera en Vinhas comunica haber regresado de Edral, sin haber tenido noticias de los monárquicos.

Se opinan general que éstos tratarán de sublevar el Alto Miño, entrando por Portela, Raquis, Susjó ó Lindazo.

Inclinación á los Braganza

Verin 16.

Las autoridades de Verin han intimado á los príncipes de Braganza, hijos del pretendiente D. Miguel, á internarse más adentro de España, á lo cual se han negado presentando sus cartas de ciudadanía austríacas.

APERTURA DEL PARLAMENTO

Suspensión de garantías constitucionales

Lisboa 16.

Al abrirse esta tarde la sesión en la Cámara de Diputados, tomó la palabra el presidente del Consejo, Sr. Chagas, haciendo un conciso resumen de los hechos y sucesos relacionados con la conspiración é incursión de los realistas contra el nuevo régimen.

El ministro de Justicia leyó después un proyecto de ley suspendiendo las garantías constitucionales.

Habió luego el Sr. D. Alfonso Costa, diciendo que la conspiración la fraguaron y organizaron los clericales, y proponiendo varias en-

miendas al proyecto que acababa de leer el ministro de Justicia, una de ellas disponiendo la confiscación de los bienes de todos los individuos condenados por conspiradores contra la República.

DON FRANCISCO AZNAR

Al peso de los años, quebrantado por los achaques de la senectud hemos perdido á un artista ilustre, cuyo nombre, si no va unido al recuerdo de los brillantes triunfos conquistados en las Exposiciones Nacionales, vivirá eternamente en obras que representan una fase y un aspecto importantísimo del arte representativo.

Don Francisco Aznar fué un pintor notable y fué, sobre todo, un dibujante admirable, que consagró su larga y laboriosa vida á reproducir con elegancia y magistralmente nuestros monumentos antiguos. En esto no tuvo rival Aznar y su personalidad en ello representa un período de nuestras artes gráficas.

Zaragoza, de carácter entero y de fibra artística, varonil y fina, apenas acabó sus estudios en la escuela de pintura de Madrid, á mediados del pasado siglo, dió muestra de su corrección académica y de su gusto exquisito en cuadros de los que entonces se llamaban prompleto de Historia.

Sus biógrafos nos hablan de sus cuadros *Rebeca* y *Eliezer*, con el que ganó en 1854 la pensión de Roma, donde permaneció perfeccionándose hasta 1858; *San Hermenegildo en la Prisión*, premiado con medallas honoríficas en la Exposición de Bellas Artes de 1860, adquirido por el Gobierno para el Museo Nacional y hoy conservado en la Universidad de Barcelona; *La batalla de las Navas de Tolosa*, adquirido por la Diputación provincial de Tarragona, y otras composiciones análogas que tienen su significación en la corriente artística de aquella época.

Hizo, como muchos artistas, varios retratos, entre los cuales se cuenta el de *Ventura de la Vega*, que se ve en la galería del Ateneo de Madrid.

Pero fué más numerosa, más intensa y meritoria la labor de Aznar, como dibujante arquitectónico.

En su *Iconografía española*, de Cardenera; en los *Monumentos Arquitectónicos de España* y en el *Museo Español de Antigüedades*, editados por Dorregaray y en la *Indumentaria española*, que por sí mismo publicó hace veintidós años, es donde hay que buscar su labor inteligente y velosa.

El lápiz de Aznar supo reproducir con fidelidad, tan escrupulosa como carácter, miles de detalles de nuestra rica serie de monumentos de la Edad Media. Cuantas personas se dedican á estudiarlos saben el valor insuperable de la línea sobre el del aspecto de la forma que da la fotografía, y con cuánta ventaja sobre ésta pueden ser utilizados esos dibujos. Algunos de ellos son de monumentos que han desaparecido.

Entre todas esas producciones de Aznar sobresale la *Indumentaria*, obra por desgracia incompleta y menos conocida de lo que debiera ser, en la cual, con buen criterio, acertó á reunir preciosos documentos gráficos para conocer la historia del traje en nuestro país. Miniaturas de ediciones, estampas, relieves, viejas pinturas se ven allí escrupulosamente reproducidos.

Cultivó también Aznar las Artes decorativas y por ello y por su mérito de dibujante, fué muy acertado su nombramiento de profesor de la Escuela de Artes é Industrias, á la que ha pertenecido desde 1875.

Artista de tan singulares méritos, fué con justicia elegido académico de número de la Real de Bellas Artes de San Fernando, donde se celebró su recepción el 18 de Junio de 1899.

Aznar era un hombre modesto, laborioso, conserando á su familia.

Ha fallecido ayer, con plena conciencia sin duda de haber cumplido una labor importante y con la satisfacción de dejar dos hijos artistas también, y de haber ejercido provechosos influencias en la enseñanza del Arte.

José Ramón MÉNDEZ.

EL TEMPORAL

Población inundada

Tarragona 17.

Comunican de Cambrils que se ha desbordado el río Riera, inundando el paseo del Marqués de Marlano y puesto en peligro de derribo varias casas.

El barrio de la Marina está incomunicado. El temporal ha producido enormes daños en los campos.

Río desbordado.—Grandes pérdidas

Caiaayud 17.

Ha descargado una horrosa tormenta en este término, que ha producido en los campos daños de considerables cuantías.

El río Jalón se ha desbordado y ha aumentado tres metros sobre su nivel ordinario.

El vendaval, alarmadísimo, llegó á temer que el río inundara la parte baja de la población.

Trenes detenidos.—Las inundaciones

Barcelona 17.

Los trenes llegan con gran retraso á consecuencia del mal estado de las líneas, casi ininterrumpidas por causa de las lluvias.

El río Llobregat se ha desbordado, inundando el campo de Molins del Rey y San Felú, llegando las aguas hasta algunas casas de San Juan Despi. Se han tomado medidas de prevención.

En toda la región catalana han causado enorme daño las tormentas.

Vegas inundadas

Ahama 17.

Las vegas del pueblo y los balnearios se hallan inundados á consecuencia de la crecida del río Jalón.

Las cosechas de patatas y remolacha han sufrido grandes daños.

No han ocurrido desgracias personales. Lluvia y tormentas.—Campanario destruido.—Un ahogado

Castellón 17. Después de las torrenciales lluvias, que han durado varias horas, casi sin interrupción, se desencadenó ayer una violenta tempestad con desargas eléctricas y granizo, que ha producido enormes daños.

En todas las casas de la población ha dejado huellas la tempestad.

Las noticias que se reciben de varios pueblos dan cuenta de los daños causados, que son inmensos.

En Benicassim, las estepas eléctricas han causado destrozos en el campanario.

A los kilómetros de Castellón ha perecido ahogado en una cascada un anelano llamado José Armengot Cardons, cuyo cadáver ha levantado el Juzgado.

El tren correo de Barcelona ha llegado a ésta con seis horas de retraso, por haber arrastrado las aguas 400 metros de vía en Torrelabana.

Entre Benicassim y Castellón está interceptada la carretera.

Tormenta en Barcelona.—Inundaciones y otros estragos

Barcelona 17. En las primeras horas de la mañana desencadenó sobre esta capital una violenta tormenta con torrenciales aguaceros. En pocos momentos quedó inundada la parte alta de la población.

En la calle de Lesseps (barrio de Gracia) derribó la corriente de las aguas varias tapias, anegándose la planta baja de una casa, cuyos moradores se salvaron por medio de escaleras de mano.

Los tranvías tuvieron que suspender la circulación durante más de una hora.

A causa de un desprendimiento de tierras ocurrido en la estación de Giamets, llegó aquí el expreso de Madrid con hora y media de retraso.

En Manresa ha crecido en muy notables proporciones el cauce del río Cardener.

En el campo del Planá, mató un rayo al hijo del cabo del somatén, Valentín Brunent.

Creceda del Ebro

Tortosa 17. Aumenta con rapidez la crecida del Ebro.

Ha sido puestó a disposición del Juzgado José Redo Verlar, que asedió en Uldecona al labrador Antonio Val Roig, de cuarenta y ocho años.

La inspección del trabajo EN ANDALUCÍA

En el número del Boletín del Instituto de Reformas Sociales correspondiente al mes anterior contienen muchas, aunque no satisfactorias, noticias acerca de la manera como se realiza el trabajo en Andalucía y sobre el número de Sociedades existentes en la región, con algunos detalles de su funcionamiento.

Las Juntas locales de Reformas Sociales, que ascienden en Andalucía a 750, apenas si se reúnen más que para elegir presidente de la municipal del censo, nombramiento que recae siempre en persona grata al alcalde.

Ni sus vocales acuden a los llamamientos, ni se preocupan gran cosa de los altos intereses que les están encomendados, debiendo hacer constar que, en parte, semejante indiferencia débese a que la mayoría de los Municipios no consignan en sus presupuestos las cantidades que deberían para abonar dietas a los obreros por los servicios de inspección.

Dichas Juntas no sólo no cumplen con el precepto reglamentario de visitar fábricas, talleres, almacenes, etc., sino que, cuando lo hacen, ni siquiera comunican el resultado.

Recientemente, con motivo de una inspección que les ha girado el Instituto, se han reunido varias Juntas para sólo consignar en sus actas buenas palabras y gratas promesas.

Véase en qué términos tan dolorosos expresa el visitante el escaso resultado de sus gestiones:

«En asunto de tanta importancia como la desaparición de las charcas de agua corrompida de los talleres de construcción de barriles de madera, de Almería, cuya mejora no sólo afecta a los obreros de los mismos, sino a la población en general, no ha hecho nada la

Junta local, a pesar de la buena disposición que el inspector pudo infundir en ella la última vez que a sus instancias celebró sesión.

Esta indiferencia por parte de la Junta de Almería y de otras como la de Antequera y Linares, decidió a la Inspección a levantar actas de apereamiento en las industrias de construcción de barriles de madera de la primera de estas localidades, en la de tejidos de lana de la segunda y en las fundiciones de hierro y talleres de construcciones metálicas, de la tercera, a fin de conseguir, por las medidas de rigor, lo que no se alcanzó por el sistema persuasivo.»

Las autoridades, en cambio, con alguna lamentable excepción, dispensan la más cariñosa acogida a la Inspección del trabajo, acompañando al delegado en sus visitas, facilitando cuantos datos se le piden y haciéndose cargo de las infracciones que marcan correctivo.

El espíritu de asociación crece visiblemente en aquellas provincias. En 1908 había constituidas 1.117 Sociedades, las que en 1909 se elevaron a 1.354.

He aquí las que se han formado en este último año:

Granada.—Obreras, cuatro; patronales, dos; mixtas, cinco; cooperativas, una; de socorros mutuos, dos; de enseñanza, una; profesionales, tres; recreativas, cuatro; políticas, cuatro.

Sevilla.—Obreras, cuatro; patronales, una; cooperativas, dos; de socorros mutuos, tres; profesionales, dos; recreativas, 15; benéficas, dos; políticas, ocho.

Málaga.—Obreras, seis; patronales, una; cooperativas, dos; de socorros mutuos, una; de enseñanza, cuatro; profesionales, tres; recreativas, cinco; benéficas, tres; políticas, dos.

Cádiz.—Obreras, 16; patronales, cuatro; mixtas, dos; de enseñanza, tres; profesionales, cinco; recreativas, 17; benéficas, una; políticas, dos.

Córdoba.—Obreras, siete; patronales, 11; cooperativas, cuatro; de socorros mutuos, una; de enseñanza, dos; recreativas, 14; benéficas, una; políticas, nueva.

Almería.—Obreras, siete; patronales, tres; cooperativas, una; de enseñanza, una; recreativas, una; políticas, una.

Huelva.—Obreras, seis; patronales, cuatro; mixtas, 14.

Jáen.—Obreras, 15; patronales, una; mixtas, una; cooperativas, dos.

En Granada, los 40 centros sometidos a inspección en 1908, se convirtieron al año siguiente en 103; y en Sevilla inspeccionáronse, en 1908, 34, y en 1909, 330.

Bajas, han sido una fundición de plomo en Arroyo de las Piedras (Córdoba), y una fábrica de tejidos de lana en Antequera (Málaga), esta última por haberse incendiado.

VIDA TEATRAL

ESPAÑOL.—Mañana miércoles, en función popular a mitad de precio, se pondrán en escena las obras de gran éxito García del Castañar y Los intereses creados.

El jueves, 19 del corriente, debut del primer actor Pedro Codina, con el drama en cuatro actos, de D. Juan Eugenio Harizambusch, Los amantes de Teruel, y primera representación de la comedia en dos actos, de Linares Rivas, El abolengo.

El día 20, primer viernes de moda, se pondrá en escena el drama en tres actos, de Galmés, María Rosa, despedido por el eminente autor Enrique Barrá, según está anunciado.

Continúa abierto el abono a viernes de moda y martes históricos.

LARA.—Mañana miércoles, en la sección doble, a las diez y media de la tarde, se estrenará el juguete cómico titulado La de los ojos de cielo, original de Enrique López Marín.

El próximo sábado, en la sección llamada vermouth, a las seis y media de la tarde, se estrenará el juguete cómico titulado La de los ojos de cielo, original de Enrique López Marín.

PARIS.—Por indisposición de la señorita Urrutia, ha quedado aplazado su debut, que había de celebrarse esta noche, con la espléndida zarzuela El húsar de la guardia.

LA GACETA DE HOY

Estado.—Real decreto declarando jubilado a D. Julio Lmal y Romeo, ministro residente en Caracas.

—Otro disponiendo que D. Silvio Fernández Valiña y Alfonso, ministro residente en Santiago

de Chile, pase a continuar sus servicios a la legación de Caracas.

—Otro disponiendo que D. Juan González de Salazar y Ferrera, ministro residente, jefe de sección de este ministerio, pase a continuar sus servicios a la legación en Santiago de Chile.

—Otro disponiendo que D. Alejandro Padilla y Bal, ministro residente, secretario de primera clase en comisión en la legación en Tanager, pase a continuar sus servicios a este ministerio como jefe de sección.

—Otro admitiendo la dimisión presentada por D. Joaquín Carrillo de Albornoz y Faura, marqués de Faura, del cargo de secretario de primera clase en este ministerio.

—Otro disponiendo que D. Rafael Mitjana y Gordón, secretario de primera clase en la legación en Lima, pase a continuar sus servicios a la embajada de San Petersburgo.

—Otro ascendiendo a secretario de primera clase a D. Manuel Walls y Merino, secretario de segunda en la legación en Washington, designándole con aquella categoría a la legación en Lima.

—Otro ídem id. íd. a D. Luis de Silva y Carvajal, conde de la Unión, secretario de segunda en la secretaría particular de S. M. el Rey (q. D. G.), destinándole con aquella categoría a la legación en Tanager.

Marina.—Real decreto redactando en la forma que se indica el artículo 6.º del 24 de Mayo último, que modifica varios artículos del reglamento de la Academia del cuerpo de Artillería de la Armada.

Instrucción pública.—Real orden disponiendo que el día 19 del actual se verifique la inauguración de la Exposición Nacional de Artes Decorativas e Industrias Artísticas.

Yomento.—Real orden autorizando a la Compañía Nacón Steam Navigation Company Limited para dedicarse al transporte de emigrantes.

Ingenieros, ayudantes y sobrestantes

Ingenieros de Minas.—Destinos: D. Emiliano Arriola y Dulce, al distrito de Teruel, y D. Manuel Ruiz Palco, al de León.

Ingenieros agrónomos.—Destinos: D. Alfonso Pérez y Pérez, a la Dirección de la estación onológica de Toro; D. Juan A. Dorronoro, al servicio catastral.

Ingenieros de Montes.—Destinos: Ha sido nombrado vocal de la Junta de montes el ingeniero jefe de primera clase, jefe de Administración de cuarta, D. Hermenegildo del Campo y R. Zorrilla.

Ayudantes de Obras públicas.—Jubilación: Sr. Conchad Galabos, ayudante mayor, jefe de Administración de cuarta clase.

Sobrestantes.—Trasladados: D. Juan M. Falla Muñoz, de la primera división de ferrocarriles al Canal de Castilla; D. Antonio Argiles Vives, de Huelva a la segunda división de ferrocarriles.

Supernumerario: D. Cristóbal Rivas Sánchez.

Delinquentes.—Trasladados: D. Juan Ferrer y Juan, de la división del Guadiana a Segovia. Anuncios: En la vacante, por jubilación, de D. Ramón Martínez Redondo, asistente a jefe de Negociado de tercera clase D. César Cabeza y López; a oficial primero, D. Eloy Cuevas y Rodríguez; a oficial segundo, D. José Gutiérrez Santisteban; y a oficial tercero, D. Ricardo Orelja y Cortés.

Los alumnos que han terminado últimamente la carrera de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, son, por el orden de calificación, los siguientes:

D. José Guderoh Serra, D. José Toran de la Rad, D. Alejandro Mendizábal Peña, D. Federico Turral Boladeras, D. Carlos Dicenta Vilaplana, D. Juan Moreno Rubio, D. Antonio Peralva Alvarez, D. Carlos Iturrate Calleja, D. Gonzalo Torres Polanco, D. Juan Bautista Baltra Navarro, D. Mariano del Cerral García, D. José María Serra y Alonso del Real, don Victoriano Fernández Oliva, D. Francisco Navarro y Navarro, D. Joaquín Lisado y Figa, D. Agustín Redó Fornar, D. José Galvín Rodondo, D. Francisco Pol y García, D. Alberto Méndez Romero, D. Antonio Pizarro Seo, don Juan Heraso Lledó, D. Jesús Ramirez Rubio, D. Fernando Mora Figueroa, D. Alfonso García de Polaveña, D. Celestino Pérez de la Sala, D. Juan A. Legarde Irujoqui, D. Antonio Marfío González y D. Rafael Gades Lonoriel.

Los opositores que han ganado plaza en la última convocatoria de sobrestantes de Obras públicas, son los siguientes:

Don José de Ibarra Ugaldeber, D. José Nastallo González, D. Andrés Lajarín Moreno, D. Buenaventura Varó Salvat, D. Melchor Torregrosa Almodóvar, D. Roque M. de la Rosa Fernández, D. Alfredo B. Vázquez Lorenzo, D. Casimiro Oliva y Tois, D. Ernesto Muñoz Crespo, D. José Bergas Usón, D. Alvaro Armán Martínez, D. Salvador Ruiz Soler, don Teodoro Fernández Durán, D. José Calderón Santos, D. Juan Marcos Trifón, D. Anrelio Alzo Serrano, D. Silvino Garrido Fraiz, don Florencio de la Torre del Brío, D. Juan Soñías Salvo, D. Ramón García Lantra, D. Felipe Llopiés Rodríguez, D. José Parejo Pérez, don Miguel Ruiz Galabart, D. Santiago G. Campover Fernández, D. José Juanicos Aragónés.

SUCESOS

Muertes repentinas.—En el hospital Provincial, donde se encontraba visitando a un enfermo, falleció esta mañana repentinamente un individuo llamado Eduardo Alvarez Romero.

El Juzgado, que se personó en el lugar citado, ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al Depósito judicial.

—Encontrándose jugando en la calle de Don Ramón de la Cruz al niño de tres años, Ventura Alvarez, se sintió enfermo, y trasladado a la Casa de Socorro del distrito, falleció a los pocos momentos de ingresar.

El Juzgado ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al Depósito judicial.

—En la calle de Silva, núm. 29, se personó esta tarde el Juzgado, con el fin de instruir las oportunas diligencias, con motivo del fallecimiento repentino de una mujer, cuyo nombre se ignora.

En muerte fué casual, según el médico de la Casa de Socorro del distrito, que se personó en la casa citada por disposición del Juzgado.

Esto, después de recibir la declaración de varios vecinos y de la certificación facultativa, ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al Depósito judicial.

NOTICIAS

El exministro de la Gobernación, señor conde de Sagasta, ha marchado a León, donde permanecerá algunos días.

Una comisión de la Junta directiva de la Unión Nacional de Agentes de Negocios ha visitado al presidente del Consejo de ministros para interesarle el favorable despacho de la instancia que son las conclusiones de la Asamblea fué presentada al Gobierno en Julio último.

El Sr. Canalejas prometió estudiar el asunto.

Según telegramas recibidos en Madrid, se encuentra enfermo de gravedad, en su casa de Infiesto, el ex-ministro liberal Sr. Celleruelo.

Tiro Nacional.—Mañana se efectuará un nuevo concurso para fusil y carabina Mauser, en el que podrán tomar parte cuantos tiradores lo deseen, estén o no premiados anteriormente, y en el que sólo habrá un premio de 100 pesetas.

Horas de nueve a doce de la mañana y de dos a cinco de la tarde.

Después de haber permanecido una breve temporada en Viena ha regresado a Madrid, encargándose de nuevo de la legación de Turquía en esta corte, el ministro plenipotenciario del Imperio otomano, Sezal-bay.

Dicen los telegramas de Bilbao que la empresa de La Gaceta del Norte, diario de aquella capital ha adquirido la propiedad del periódico madrileño El Debate.

Este no será neutro, sino esencialmente católico, y quedará en manos de la Asociación católica de jóvenes propagandistas.

Según nuevos datos oficiales, del 1.º al 7 del actual, han ocurrido en Italia 336 invasiones del cólera y 89 defunciones.

Del 24 al 30 de Septiembre en Austria-Hungría, 35 invasiones y 16 defunciones, y en Rusia, 47 invasiones y 27 defunciones.

Durante la ausencia de Mr. Ide, ministro en España de los Estados Unidos, ha quedado como encargado de Negocios Mr. Gustav Scholle. A la misma legación viene como agregado militar Mr. Cleveland Lencend, capitán de artillería, el cual será el primer militar que en-

vían los Estados Unidos a la legación de España después de la guerra.

El gobernador de Pontevedra participa que ha quedado colacionada la huelga de obreros de la mina Angelita, del término de Billoña.

Se ha reunido el tribunal de opeclones para acordar la reforma anualada de los programas y determinar la fecha de comienzo de aquéllas, que será, probablemente, el día 20 de Enero próximo.

En sustitución del vocal Sr. Montejo ha sido nombrado D. Clemente de Diego.

Información telegráfica EXTRANJERO

El nuevo ministerio chileno Lima 17.

Ha quedado colacionada la crisis, constituyéndose el nuevo ministerio en la forma siguiente:

Presidencia y cartera de Justicia, Sr. González.—Guerra, Sr. Della Torre.—Negocios Extranjeros, Sr. Leguía Martínez.—Hacienda, Sr. Ruez.—Interior, Sr. Jiménez.—Industria, Sr. Torre González.

Los franceses en Sudán París 17.

Participan de Wadal que a consecuencia del excesivo aumento de los tributos se teme una sublevación general.

El coronel Lerganz, jefe de las tropas francesas de ocupación, se ve en el caso de hacer frente a las tribus sublevadas, que amenazan por diferentes puntos.

PROVINCIAS Heresmo de una anciana Valladolid 17.

Comanque de Villanueva del Duero que un niño de corta edad se cayó en un pozo de orujo en fermentación, muriendo asfixiado.

A tener noticia la abuela del niño de la desgracia, se arrojó al pozo para salvar a su nieto, pereciendo también.

Al ser extraídos los cadáveres, se vió que el de la anciana estrechaba fuertemente al del infortunado niño.

Las fiestas del Pilar.—Concurso de arados.—El concurso de tiro Zaragoza 17.

Al concurso de arados organizado por la Cámara Agrícola, se presentaron varias máquinas, algunas muy notables.

El público, muy numeroso, estaba compuesto, en su mayoría, de labradores.

Se ha inaugurado hoy, con la tirada militar, el concurso de tiro.

Automóviles destruidos.—Viajeros heridos.—Armenias repulienas Bilbao 17.

En la carretera de Amorabeta bajaban dos automóviles conducidos por D. Alfonso Zubiría, hijo del presidente del Consejo de Administración de los Altos Hornos y D. Mario Elorduy. Ambos señores portaron sobre la velocidad que alcanzara cada coche, volcando uno de éstos y resultando destruido. El otro automóvil quedó con grandes desperfectos. Cuanto a los viajeros sufrieron ambos heridas de consideración.

El partido de Unión Republicana ha celebrado una reunión para tratar de la proposición de los radicales, que pedían dos puestos para la candidatura de las izquierdas. Se acordó negarse a ello.

Crimen de un loco Burgos 17.

Participan de Puebla de Roa que un demente, llamado Leamas Pasual, mató de un tiro a Francisco Bravo é hirió gravemente de otro disparo a Ramón Domingo.

Luego el loco echó a correr y se arrojó por el puente del río, quedando en gravísimo estado.

Conferencia médica Tortosa 17.

El médico D. Fernando Rosell ha dado ayer tarde una interesante conferencia acerca de la enfermedad contagiosa de Vendrell, en cuya población estuvo asistiendo a los atacados.

En la Academia de Infantería.—Las fiestas de la jurá Toledo 17.

Se ha celebrado en el patio del Alcázar un concierto por la Banda Municipal de Madrid, concurrendo la más selecto de la población.

TEVERINO POR JORGE SAND

ro, aquí tengo el retrato de una princesa que me ha martirizado tanto con sus celos, que la he tenido que dejar.

Pero guardo su imagen como recuerdo de los placeres que con ella he disfrutado sin envidiarle a nadie, ni vender los diamantes, aunque hace ocho días que no como más que pan y leche de cabra.

—¿Pero cuál es la causa de vuestra miseria actual?—preguntó Leoncio.

—El amor de los viajes por una parte y por otra el amor, el puro amor, ¡signor mio! Apenas había ganado algún dinerillo, dejando el oficio con que lo había ganado, porque ya había escaseado de él todo el goce que quería sacar, eché a andar y corrí toda la Italia. Ha visitado todas sus provincias gozando de todas las comodidades del bienestar cuando podía, sometiéndome a las privaciones más filosóficas, cuando no tenía moneda en el bolsillo, hallándome a veces con una especie de delirio en un estado de pobreza que me hacía más apreciable aun los bienes que había prodigado, esperando con orgullo que me viniese un deseo bastante vivo para sacudir aquella patria deliciosa. A veces desdeñaba el salir de apuros conociendo que no habían llegado a su apogeo mis inspiraciones de artista, y preferiendo estar en synas a declamar mal ó cantar mal. Es un goce muy grande, caballero, el sentir su genio cautivo por el respeto que le tiene

uno mismo. Otras veces me dominaba el amor y tenía yo el mayor placer en prodigarle el oro al ídolo de mi corazón y me encontraba más feliz aún, y excedía mi embriaguez a todo encarecimiento, cuando, después de arruinado, la veía yo apasionarse a mi miseria y querirme tanto más, cuanto ya no tenía yo nada que darle. ¡Oh! sí; entonces dejaba yo pasar días y días sin poner a prueba semejantes afectos, volviendo a subir en la rueda de la fortuna, porque los corazones nobles no se ligan irresistiblemente sino a los desgraciados.

—¿Teverino! Me conmueve vuestro lenguaje. Si no os habéis jactado, tenéis uno de los mejores corazones, unido a uno de los caracteres más originales que hesta ahora he encontrado. Cuando habéis comenzado vuestra historia, pensaba yo en el título de un capítulo de Rabelais que sin duda conocéis, puesto que conocéis tantas cosas...

—¿Cómo Pantagruel se encontró con Panurge?—dijo el italiano riéndose.

—Ese mismo, y ahora creo que puedo concluir la frase: al cual amó toda su vida.

—Muchas veces me han citado ese capítulo, porque todas las personas que me han amado me han encontrado en situación muy humilde. Pero pronto me he elevado al nivel de sus razones, y aún más allá de la cabeza de algunos, siendo en esa parte un Panurge de mejor raza que el de Rabelais; no tengo su vileza ni su cinismo, ni su glotonería, ni sus habladurías, ni su egotismo; en lo que me parezco a él es en la grandeza del ingenio y en lo aventurero de mi existencia. Si me lleváis con vos algunos días, veréis que gozaré a una con vos de todas las comodidades sin abusar ni un solo instante. Cuando estoy satisfecho (y probablemente me cansaré de vuestra seriedad antes

que os canséis de la mía) veréis que os ha de quedar mucho sentimiento, y que vos veréis quién habrá de estar agradecido.

—Es muy posible—dijo Leoncio riéndose—aunque me parece que os asemejáis a Panurge en una cosa, que negáis, en la jactancia.

—No, señor; el fanfarrón es el que promete y no cumple. No os enfadéis de lo que digo, que me cansaré antes que vos de nuestra familiaridad; porque no seréis vos la causa, puesto que encuentro en vos genio y grandeza de alma; pero algunas circunstancias exteriores, independientes de vuestra voluntad y de la mía me lo impiden.

El mundo que me divierte un instante y me desagrada pronto, la esclavitud de algún neo, al cual no me podré someter sino cierto número de horas, algún personaje que os hechice y sea antipático para mí; en fin, un capricho de mi espíritu inconstante que me arrastre a ver las cosas bajo un nuevo aspecto, esto ó lo otro me ha de forzar a separarme de vos. Pero no os avergonzaréis jamás de haberme conocido, y jamás, os lo juro, os será odioso el nombre de Teverino.

—Conozco que no me engañáis—respondió Leoncio.—aunque me espanta vuestra inconstancia. ¡Vamos! ¿Podéis obligaros a llevar durante veinticuatro horas el mismo género de vida que yo, y a transformaros de los pies a la cabeza en hombre del mundo, moralmente hablando, como ya lo habéis hecho materialmente?

—No puede haber cosa más fácil; tendré modales tan hermosos y procederé tan nobles como vos mismo, porque hacéis una hora que estamos juntos y ya os he aprendido de memoria. Además, ¿no he vivido de igual a igual con la mejor nobleza cuando era yo, buscado y

apetecido por mis habilidades? ¿Pensáis que, si hubiera querido adoptar un modo uniforme de existir, abstenerme de emociones vivas, así como también de arruinarme en un sólo día y de abandonar a una marquesa porirme con una gitana; en fin, que si hubiese querido acomodarme, como dicen, a las exigencias, acostumbrarme, como dicen, a las exigencias, acostumbrarme en que me martirizase la ambición, imponerle a mi vanidad todos los caprichos de una vanidad envidiosa, aguantar los caprichos de los grandes y perjudicar a mis competidores, para fabricar el edificio de mi fortuna y de mi reputación, no habría hecho como tantos artistas que han entrado en el mundo por la puerta excusada de los artistas?

Habiendo llegado a ser señores, no han entrado en los salones, sino abriéndoles los lacayos las dos hojas de la puerta principal. No habría cosa más fácil para mí; y esa misma facilidad es la que me ha quitado la gana. Estad, pues, seguro de que me conduciré con la mayor decencia mientras me convengan las leyes de vuestra decencia, es decir, durante veinticuatro horas, espacio de tiempo que puedo aceptar.

—En ese caso habéis de pasar por uno de mis amigos que acabo de encontrar por casualidad herborizando ó filosofando por la montaña; os presentará con ese carácter a una gran dama que vamos a encontrar, y no disparará su error hasta el instante en que os ruegue yo que lo hagáis.

—No puedo aceptar una obligación en esos términos; me hallaría siempre sujeto a vuestro capricho y entonces estaría yerto mi genio. Hemos convenido en que durará esta veinticuatro horas, ni más ni menos; y es menester que sea recíproca la obligación. No doy un paso más, si no me dais palabra de honor de quitarme la máscara antes de mañana a las

dos de la tarde (porque veo por el sol que son las dos poco más ó menos), así como por mi parte os autorizo, si me descubro antes que expire el término señalado, a que me volváis a poner desnudo en el lago en que me habéis encontrado.

—De acuerdo y a palabra de honor—dijo Leoncio.

Dando la vuelta por detrás del bosque en que estaba a la sombra el carruaje, Leoncio y Teverino pudieron colocar la balija bajo el cofre de delante sin que los viese nadie.

—Permitid que vaya a la descubierta—dijo Leoncio.—y cuando ya estaba en camino, vió venir hacia él con mucho sobresalto a Magdalena que llevaba la hamaca.

—Su alteza os está esperando y se impacienta mucho—dijo;—me ha encargado que os buscase y os dijese que se fastidia mucho en su señoría. ¡Mirad! ya atraviesa el arroyo; yo voy a poner esto en el carruaje.

Corrió Leoncio a darle la mano a Sabina sin pensar que debía a Magdalena con Teverino, y que acaso habría visto ella aquel vagabundo mientras andaba errando por las montañas. Parecía que la casualidad favorecía sus proyectos, porque apenas había advertido a Sabina que le tenía que presentar uno de sus amigos, salió Teverino del bosqueito señalándole a cierta distancia de la pejarera, quien, según parecía, lo veía por la primera vez y lo examinaba con mucha curiosidad.

—Es el marqués Teverino de Montefiori—dijo Leoncio;—un amigo fiel que estaba seguro de encontrar, buscando flores para su magnífico herbario de los Alpes, y un excelente compañero para el camino, que nos envía la Pro-

La Academia obsequió a la Banda con una magnífica pieza de platos...

Se han celebrado los funerales por el capitán Sr. Quintanilla, muerto durante la operación del día 7...

Ha llegado a esta ciudad el marqués de la Vega Inclán, delegado regio para el fomento del turismo...

El hecho fue comentadísimo. Vagones incendiados. San Sebastián 17.

Se han incendiado cinco vagones del tren de mercancías de la costa, entre las estaciones de Zumaya y Zarezu.

LA CENSURA

Anoche publicó EL CORREO un despacho de Ceuta, que se refería a la organización de una columna que se hallaba dispuesta para su embarque.

El gobernador civil nos envió hoy un recado para que fuéramos a verle. No pudimos ir el director de EL CORREO, estuvo uno de nuestros redactores en el despacho oficial del Sr. Fernández Latorre.

Manifestó éste que habiendo publicado anoche EL CORREO el referido telegrama de Ceuta, nos había llamado para advertirnos que mientras estén suspendidas las garantías no volveríamos a publicar ninguna noticia de movimiento de tropas.

Como el número de anoche de EL CORREO fue llevado, como todos los días, a la casa, manifestamos al gobernador que si se publicó fue por no haber sido tachado.

Instó el gobernador en que no publicáramos nada que estuviera relacionado con el movimiento de tropas, y añadió que de lo contrario se vería obligado a recoger nuestras ediciones.

Consiguimos estos hechos para que nuestros lectores se expliquen las omisiones en que habremos necesariamente de incurrir si damos cuenta de las operaciones de la campaña.

EL TIEMPO

Toda nuestra Península se halla invadida por una borrasca que presenta el centro de mayor profundidad barométrica en el Cantábrico (756 milímetros) y otros menos intensos al W. de Portugal...

El mar sólo aparece agitado en las costas portuguesas y en las de Galicia, y la temperatura es muy suave sobre toda España.

La máxima de ayer fué de 28 grados en Murcia, y la mínima de hoy ha sido de seis grados en Cuenca.

Las presiones más elevadas residen en el Este de Italia. Es probable que continúe el mal tiempo en todas nuestras costas y que empore en el Estrecho.

La temperatura en Madrid ha sido la siguiente: A las ocho de la mañana, 11° sobre 0. A las doce, 16° sobre 0. A las cuatro de la tarde, 13° sobre 0. La máxima fué de 19°.

El barómetro marca 705 mm.—Variable.

EL CORREO

REDACCIÓN ADMINISTRACIÓN Libertad, 29

El general López Domínguez

Se ha agravado en estos últimos días la dolencia que ya el año pasado puso en peligro la vida del general López Domínguez.

Los médicos que le asisten se muestran pesimistas a causa del estado de extenuación del enfermo, que hace temer con fundamentos un fatal desenlace.

DE LA CORTE

El Rey ha recibido hoy en Audiencia al marqués de los Asilos, que preside la comisión de la Congregación de Esclavos del Duque Nombre de María, que expuso al Monarca los proyectos para la celebración en el presente año del tercer centenario de su fundación.

El presidente de la Audiencia de Madrid, D. Manuel Valle, ha cumplimentado esta mañana al Monarca, dando gracias a S. M. por su reciente nombramiento.

También han ofrecido sus respetos al Soberano el director del Conservatorio de Música y Declamación D. Ceollio Roda, el segundo secretario de la legación de España en Tánger, D. Manuel Figueroa Ferrer, el arquitecto D. Mariano Baizans, que dió cuenta al Rey de las observaciones que ha hecho durante su viaje a la Argentina y el Uruguay; el doctor D. Baltasar Fernández Beiz, que hizo entrega a S. M. de un ejemplar de la obra titulada 'Topografía médica de la Sierra del Guadarrama', y D. Juan Sardá.

Además de las anteriores personas han cumplimentado al Rey el duque de Arlón, los gentiles hombres barón de la Torre y Gómez Banderero y los señores Sanz Agero y Padró Gracia, que van en comisión a San Salvador.

El ayudante de S. M., Sr. Martínez Auido, que marchó comisionado por el Monarca a la Isla de Hierro, al enterarse el Rey de la triste situación porque atravesaba aquella isla, ha regresado de su viaje dando cuenta a S. M. del resultado de su misión y de la forma en que ha repartido los socorros regio.

Poco después de las tres salió el Rey de Palacio, acompañado del Sr. Quiñones de León, dando un largo paseo en automóvil.

Por la Casa de Campo pasó esta tarde Su Majestad la Reina, a quien acompañaba la condesa del Puerto.

Hoy se cumple el séptimo aniversario del fallecimiento de la Princesa de Asturias. A las diez de la mañana se rezó una misa en el oratorio de Palacio.

Las lietas puestas en las habitaciones de la Reina doña María Cristina se cubrieron de firmas.

El infante D. Carlos y su hijo mayor, oyeon misa en el Monasterio de El Escorial.

Bolsa de París. Paris 17.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 91'00.—3 por 100 francés, 94'17.—Fabra.

Balance del día

Las noticias más interesantes de Melilla se refieren al regreso del ministro de la Guerra, al temporal reinante, que tiene entafugados los caminos y los campamentos, y al aplazamiento de las operaciones proyectadas.

Hablado de ello, dijo esta mañana lo siguiente el presidente del Consejo de ministros: «El asunto del día es el aplazamiento de la operación combinada en Melilla.

«Ha tenido por causa el mal tiempo, y ha sido una verdadera lástima tener que suspender la operación, pues todo se hallaba arreglado y dispuesto para comenzarla.

«Algunos buques tenían embarcado ya lo necesario para el desarrollo del plan que a los barcos les estaba encomendado.

«Como la presencia de los buques era indispensable durante tres ó cuatro días, no era posible efectuar la operación, aprovechando cualquier momento de bonanza en el temporal.

«Por no realizarse la operación inmediatamente, el ministro de la Guerra, que, como es sabido, estaba en Melilla para inspeccionar el estado de las defensas militares y estudiar las necesidades de la guarnición para acondicionarla debidamente en la temporada de invierno, no permaneció en aquella plaza una vez terminada su misión, pues sólo le retenía allí su afición de soldado y el deseo de presenciar el desarrollo de las operaciones militares.

«El general Luque, por tanto, marcha hoy a Ceuta, porque, a pesar del temporal, podrá desembarcar en aquella plaza, pues no es lo mismo el desembarco de una persona que el del material de unas fuerzas combatientes.

«El viaje a Ceuta del ministro de la Guerra obedeció a un acuerdo del Consejo de ministros, al que daré cuenta el general Luque de todo lo que ha observado en las plazas africanas y de aquellas necesidades cuyo remedio ha de influir en la cuantía y organización del presupuesto.

«El general Luque regresará directamente de Ceuta a Madrid.

«La dirección técnica en el desarrollo de las operaciones que se han de realizar, es de la competencia del capitán general de Melilla.

«El general Luque me ha escrito una larga carta, mostrándose muy satisfecho del acuerdo perfecto que existe entre el capitán general de Melilla y el jefe del Estado Mayor, general Larrea, y el ministro de la Guerra, por lo cual el desarrollo de la operación no exigirá largas cartas de consulta, pues todo se halla perfectamente arreglado.

«Dios también el ministro de la Guerra que sigue el aumento de la harka, y que se ha visto un grupo, que se supone sean exploradores moros, cerca de Zeluán, añadiendo que por allí les será difícil conseguir nada, pues todo está muy bien dispuesto, mostrándose asombrado de lo que el ejército ha realizado en Zeluán en el corto espacio de tiempo, comprendido desde la anterior campaña al momento actual.»

En el Consejo que celebraron ayer los ministros se resolvió el regreso de Melilla del ministro de la Guerra.

Asegura un periódico que algunos ministros no se mostraron conformes con el plan de operaciones proyectado por el ministro de la Guerra, y que al suar un ministro las contingencias que pueden surgir al ser puesto en ejecución, el presidente sortó la cuestión, pasando a otro asunto.

Esta tarde se ha dicho que a consecuencia de esta deliberación de los ministros, es el acuerdo del Consejo de que el ministro de la Guerra vuelva a Madrid detenidamente en Ceuta.

Las explosiones que ha dado el presidente del Consejo respecto a las idas y venidas del ministro de la Guerra, no aclaran las dudas que ya se habían expresado.

El Sr. Canalejas dice que regresa a Madrid el ministro de la Guerra haciendo una parada en Ceuta.

Pero nada ha dicho de por qué fué a Melilla. Este extremo no fué prelado cuando marchó el general Luque, ni dice ahora nada sobre ello el jefe del Gobierno. Para qué fué y qué ha hecho en Melilla el ministro de la Guerra

es lo que todo el mundo se pregunta, sin que se haya dado explicación satisfactoria.

El Gobierno ha negado que haya resuelto aplazar las elecciones municipales.

Según las noticias oficiales, el próximo domingo 22, publicarán los Boletines Oficiales de las provincias la convocatoria de las elecciones municipales para el 12 de Noviembre, y el mismo día se publicará en la Gaceta el decreto levantando la suspensión de las garantías.

Entre los decretos firmados hoy por Su Majestad figura una combinación de gobernadores civiles que alcanza a las provincias de Gerona, Tarragona, Cuenca y Ciudad Real.

Consignan varios periódicos que el ministro de Hacienda y el gobernador del Banco de España vienen celebrando algunas conferencias relacionadas con la reforma que proyecta el señor Rodríguez de la ley por que se riga aquel establecimiento de crédito.

Mañana, a las cinco y media de la tarde, se celebrará Consejo de ministros en el ministerio de la Gobernación.

Ha manifestado el jefe del Gobierno que tiene por objeto esta reunión continuar el estudio de los presupuestos.

CHARADA

En el dos tres, que es un cuatro, y añadiré que extranjero, una noche tenebrosa se suicidó un caballero.

Dejó una tarjeta escrita advirtiéndole al Juzgado: «Por hundirse una dos tres, me encuentro así arruinado.

Acostumbrado a gastar, será una carga pesada la vida sin dos pesetas y sin destruir de nada.»

Cuando supo la desgracia, casi muere de dolor un hermano que en España en el todo es profesor.

L. Fernandez Rodríguez (La solución mañana.) Solución a la charada anterior: RE LA TI VA MEN TE

Construcción é instalación DE MAQUINAS

utensilios para todas las industrias DE LA LECHE Máquinas para conservar, transportar y exportar LA LECHE, LA CREMA Y LA MANTECA

Máquina de homogeneidad sistema A. Gaulin A. GAULIN INGENIERO CONSTRUCTOR 170, RUE MICHEL BIZOT, París

Exposiciones Universales Lieja, Milán, Zaragoza y Londres GRAN PREMIO Referencias de instalaciones, las más modernas CATÁLOGO GRATIS

La Iperbotina Qué es?

La Iperbotina Malesci es un extracto de carne de animales jóvenes y vigorosos, de grado máximo de concentración, y asociado a otras sustancias únicas vegetales, de gusto agradable y de asimilación perfecta.

La Iperbotina Malesci es un compuesto de drogas ó sustancias minerales que actúan artificialmente sólo por el momento, y cesan inmediatamente el estímulo y los intentos, cuando no sobrevienen lentamente.

La Iperbotina Malesci invita en la acción medicamentosa a la naturaleza misma, en sus medios defensivos contra las enfermedades, porque produce por sí misma, sin cesar nunca el estímulo, el desarrollo de las fuerzas activas para vigorizar el organismo y destruir todo posible estado morbo.

La Iperbotina Malesci posee en sí misma todos los principios vitales de nuestro mismo organismo: Hierro, Fósforo, Calcio, Sodio, etc., llevados naturalmente y sin esfuerzo de ninguna droga, a la circulación de la sangre.

La Iperbotina Malesci por consiguiente, ha sido proclamada por la Prensa Médica, las Clínicas y las Academias Científicas de toda Europa y América, indiscutiblemente, como el ideal de la realización práctica de administración de principios vitales, y lo mejor que científicamente existe hoy en el campo médico para la cura completa y rápida de las Neurosis y afeciones nerviosas.—Insomnio Nervioso.—Vertigo.—Sensit

dad.—Empobrecimiento.—Hipocandria.—Anemia.—Sifilo anemia.—Erorfalia.—Raguisimo. (Preparación autorizada del Establecimiento Químico del Dr. Malesci, Firenze Italia.) Toda frasco original, tiene siempre un sello del Control Químico del Gobierno Italiano, no, y una lista de farmacias con la firma del fabricante y la marca de comercio de las señoras B. L. y Oris.

ALIMENTACION Y SOBREALIMENTACION

el Fosfo-cacao CALLMANN Alimento vegetal único. Devuelve la fuerza y la energía. Reconstituyente por excelencia. Conviene para todas las edades.

El FOSFO-CACAO CALLMANN es el solo alimento perfecto, reconstituyente, que da íntegra satisfacción en muchas condiciones exigidas por los médicos. Su uso diario está prescrito en todas las enfermedades de las agudas y crónicas, en que la base de alimentación juega un papel importante.

No hay mejor alimento SU SABOR ES EXQUISITO De venta en botellas y droguerías.

Administración de Lotería

Número 10 CALLE MAYOR, 37, MADRID Sigue recibiendo con fortuna a provincias y extranjero billetes y débitos de todos los sorteos. Pedidos a su administradora doña Rita Seoane

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Lucas, Evangelista; Justo, mártir; Atencero, obispo; Julián, ermitaño, y Santa Trifona.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las religiosas Salesas (San Bernardo), donde a las diez habrá misa solemne, y por la tarde procesión y reserva.

En las religiosas Salesas (Santa Engracia) termina el triduo al Sagrado Corazón de Jesús, predicado por la tarde el P. Luis Milsgró.

En la Encarnación misa solemne a las diez en honor de San Lucas.

En la Iglesia de Jesús sigue la novena a su titular, predicando en la misa D. Angel Lizaso.

En la parroquia del Salvador, y San Nicolás, ídem la de Nuestra Señora del Pilar, y será orador D. Fidel Abad.

En Santa Catalina de los Donados, ídem la de Nuestra Señora del Hanar, predicando a las cinco y media D. Alfonso Sánchez.

En el Santuario del Perpetuo Socorro termina el triduo a San Garardo María Mayela, y será orador el P. Ramos.

Continúan las novenas a Santa Teresa en los templos anunciados.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la O en San Luis, de la Expectación en el oratorio del Espíritu Santo ó del Perpetuo Socorro en su Santuario.

ESPAÑOL.—A las 8 3/4.—(Primera función popular).—Los intereses creados.—García del Castañar.

LARA.—A las 9 1/2.—El rey de la casa.—A las 10 1/4.—(Doble).—El amo (tres actos).

A las 6 1/2.—(Sencillo).—Canción de cuna (dos actos).—Un señor que renuncia al mundo.

APOLLO.—A las 7.—Los hombres a legas.—A las 9.—La sueta de Isabella.—A las 10 1/4.—El pipilo.—A las 11 3/4.—Lirio entre espigas.

ÓMICO.—Compañía Prado-Chicole.—A las 6 1/2.—(Doble).—El monaguillo de las Descalzas (dos actos).—A las 10 1/4.—(Doble).—Gente menuda (dos actos).

GRAN TEATRO.—A las 6.—El carro del sol.—A las 7.—El género alegre.—A las 10.—(Doble).—La casta Susana.

PRINCE.—A las 7.—La gatita blanca.—A las 9.—Amor y libertad.—A las 10 1/4.—El huñar de la guardia.—A las 11 1/2.—El rey de arena.

LATINA.—A las 4.—Cine-matógrafo.—A las 5.—Las codornices.—A las 6.—(Popular).—El sueño dorado y Tocino del cielo.—A las 8.—Cine-matógrafo.—A las 9.—Los demonios en el cuerpo.—A las 10.—(Español).—La aldea de San Lorenzo (cuatro actos).

TEATRO RENAISSANCE.—(Plaza de Bilbao).—De 5 1/2 a 12 1/4.—Sesión continua de cine-matógrafo.—Todos los días estrafallos.

SALÓN MADRID.—Grandes sesiones de cine-matógrafo y variadas.—A las 6 y 7.—Sesión doble.—A las 10 1/2 y 11 1/2.—Sesiones especiales.—Gran éxito de Galathea Valerie, hermanas Fabre, Surtich y Chileno, Boone and Bonard y Sifonane Carthain.

Todos los días estrafallos y cambio de películas.—En breve debut de grandes atracciones.

TEATRON-PALACE.—(Alicafá, 20).—Teléfono 755.—El espectáculo de moda en Madrid.—Sesiones desde las 6 1/4 tarde.—A las 7 1/4.—Especial para familias (Gran moda).—A las 9 1/2, 10 1/4 y 11 1/2.—Les Leo Barnalls.—Les Chiffonnettes.—Gran éxito de las hermanas Carmen Ibáñez y Livia Granvantes, y extraordinario de Les Doretta.

Películas nuevas a diario. Sesión sencilla, butaca 50 céntimos.

GRANTEOLER.—(Plaza del Carmen, 2, y Tetuán, 31).—Gran compañía de varietés. Cambio diario de películas.

BOLSA Cotización Oficial del 17 de Octubre de 1911

Table with columns for 'Último cambio anterior', 'Fecha', 'VALORES DEL ESTADO', 'Cambios de hoy', and 'O/O'. It lists various government bonds and securities with their respective values and changes.

Table with columns for 'Último cambio anterior', 'Fecha', 'VALORES DE SOCIEDADES', 'Valor nominal de cada título', 'Desembolsado', 'Cambios de hoy', and 'O/O'. It lists various companies and their stock prices.

Table with columns for 'Festos nominales negociadas', 'Valor nominal', 'Desembolsado', 'Cambios de hoy', and 'O/O'. It lists various financial instruments and their values.

